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lnsertiuni după învoială. 
Scrisori netraijcuus js refuză.

......... APARE .........  
sub direcția unui 
comitet ae redacțiune.

Ironia oficială.
(**) Poate nu este numai în țara 

noastră astfel. Va fi ș aiurea o mare 
deosebire între statul oficial și statul 
real. Nu credem însă ca să fie o a 
doua țară, în care ironia oficială să 
fie așa de mare ca la noi, unde dis
proporția între ceea-ce se afirmă ofi
cial și între ceea-ce exista în realitate 
să fie așa de exorbitantă.

Să începem cu legile țării.
A mai vorbi de legalitate la noi 

este o monstruozitate. A mai repeta 
plângerile atât de învechite acum, că 
avem legi bune pănă la un punct, 
dar neexecutate, ni-se pare banal. A 
afirma că cetățenii Ungariei sunt de 
o potrivă înaintea legilor, fără deose
bire de origine și de confesiune, ar 
fi o îndrăzneală prea mare. Dacă 
parlamentarismul nostru este o fic
țiune, dacă legislatorii trimiși din sâ
nul nostru au primirea unui Dr. 
Vaida, ce să zicem de cei supuși le
gilor, de acea „nordă de valahi" — 
cum zic ei — lăsată în voia capricii
lor unei administrații volnice și în bă
taia puștilor și sulițelor geandarme- 
riei ?

Dar statistica țării ?
De obicei acestei părți a politicei 

noi nu-i dăm cuvenita importanță. 
Totuși însă viața unui stat răsuflă mai 
cu seamă prin acele date statistice, 
în cari se resuma adevărul despre 
toate. Străinătatea și întreaga diplo
mație după acele tabele seci și totuși 
vorbitoare se orientează. De aci scoate 
toată lumea informațiile asupra rapor
turilor între neamuri, asupra confesiu
nilor, apoi a îndeletnicirilor cetățeni
lor si a stării lor culturale. Ei bine, 
un control, cât de neînsemnat, ar da 
pe față că nu-i pe lume nici un stat, 
unde statistica oficială să fie atât de 
falș și de tendențios alcătuită ca la 
no.. Ce profită ei și ce perdem noi 
prin această siluire a cifrelor este, 
credem, destul de evident.

Astea sunt însă lucruri cunoscute. 
Să ne mărginim la cazuri speciale.

Am văzut la alegerea din Beiuș 
cum au funcționat biurourile telegra
fice oficiale. Au vestit presa străină 
că alegătorii maghiari sunt terorizați 
de Români. Noi ăștia, cari știm bine 
că în împrejurările de față un ma- 
ghJar nu poate fi cu nici un chip te
rorizat de Români, am râs cu hohot 

icând am văzut minciuna oficială fă

când roată prin ziarele streine. Ni-s’a 
făcut însă totuși scârbă de această 
nevrednică apucătură, pănă și în ca
zuri atât de mărunte cum este o ale
gere de deputat, care în sfârșit nu 
primejduia existența statului. Ne era 
scârbă, pentru-că un guvern,, care ape
lează la arma minciunei josnice pen
tru a acoperi fapte limpezi ca lumina 
zilei e un guvern respingător, abject.

Și mai grav e cazul cu cercetarea 
crimei militare de la Panade. Buleti
nele oficiale, trimise streinătății, sunt 
toate fabricate în oficina minciunilor 
de stat. Pentru a micșora vina ofi- 
cerilor, se fac vinovați Românii că- 
zuți victime și se înscenează un si
mulacru de investigațiune, care între
ce în îndrăzneală' și în cinism tot ce 
s’a săvârșit pănă acum, încât ni-se 
înfioară sufletul de atâta neomenie.

Aceste conflicte între noi și justiția 
maghiară sunt tot mai dese. Nici 
odată nu se întâmplă însă, ca vre-un 
reprezentant al acestei justiții să facă 
escepție și să se pună în serviciul 
adevărului și al liniștei între cetățeni. 
Ziariștii noștri se osândesc unii după 
alții și în streinătate se raportează, că 
totul se face, ca în țară să fie pace...

Și acum când privim în lung și în 
lat și vedem cum minciuna oficială 
stăpânește totul cu ironia ei, ne în
trebăm : va mai dăinui vreme înde
lungată această nefericită stare de lu
cruri ? Poate un stat modern să se 
întemeieze pe o politică atât de ne
norocită, prin care minciuna să de
termine totul ? Nu constitue în acest 
chip Ungaria oficială o rușine pentru 
statele, cari o învrednicesc cu priete
nia lor?

E sarcina puliticianilor noștri ca s’o 
dovedească.

Procurorii la muncă. Eri s’a în
mânat redactorului nostru responzabil 
invitarea de a se prezintă la judecă
toria de instrucție pentru a i-se lua 
interogatorul în al șaptelea proces 
pornit împotriva ziarului nostru.

Curtea cu jurați din Cluj a con
damnat eri pe dl Aurel Domșa, re
dactorul responzabil al ziarului „Uni
rea" la opt luni închisoare și 1200 
coroane amendă pentru „agitație" să
vârșită prin publicarea unui articol în 
„Unirea". Curtea cu jurați îl condam
nase mai de mult pentru acest articol, 
curtea de casație din Budapesta anu

lase însă sentința pe motive formale 
și ordonase proces nou. Curtea cu 
jurați l’a condamnat eri din nou.

Tot eri, poliția din Arad a fost în 
redacția ziarului „Tribuna", pentru a 
face perchiziție. împotriva „Tribunei" 
se procedează în vremile din urmă în 
mod sumar de tot: pănă acum, când 
era să i-se facă un proces de presă, 
poliția locală mergea la redacție și 
făcea perchiziție, căutând manuscrisul 
articolului încriminat; redactorul respon
zabil era apoi chemat la poliție, apoi 
la judecătorul de instrucție, delegat al 
tribunalului din Oradea-mare. Ei bine 
actualul procuror din Oradea mare, o 
face mai rad.cal:Vineri l-a citat pe redac
torul responzabil de-adreptul la jude
cătorul de instrucție din Oradea mare 
poate ca „al doilea redactor să-1 ajun
gă pe întâiul în temnița de la Se- 
ghedin".

Un lanț nesfârșit de dovezi că în 
Ungaria există libertate de presă — 
pe hârtie și pentru d’alde ifju Szăll 
Istvăn și fițuice ca ..Karikăs" din Do- 
brițin...

Maghiariza nu ne pot... Pe semne 
însă s’au hotărât să ne silească să 
învățăm rusește, limba obidiților din 
împărăția țarului....

Sufragiul universal. — Grevă gene
rală. Excelența Sa dl ministru de interne a 
binevoit să se declare — înaintea unui re
dactor dela „B. H-p“ — despre sufragiul 
universal. A zis, din vomă în vorbă:

„Reforma se pregătește, toată vara numai 
cu ea m’am ocupat. Am studiat și utihzat 
materialul adunat și am ajuns așa departe, 
încât nu peste mult voi putea prezintă con
siliului de mimștii ideile fundamentele ale 
reformei. Sper că restul îl voi putea termina 
în grabă. Amănunte nu pot să dau, dar cred 
că toți prietinii drepturilor poporului vor fi 
mulțumiți cu proiectul meu. E natural că 
am opus o deosebită grijă ca trecerea re- 
pentină să nu provoce anarhie și sii păstrăm 
caracterul național al statului ungar*.

Despre termin Excelența Sa nu pomenește 
nimic. Apest „în curând" poate să fie „la 
toamnă", poate să fie însă și un an, doi, 
trei ani, — dacă se vor mulțumi popoarele 
cu o astfel de tranșare a chestiunii.

°resemnele, însă, arată că nu se vor mul
țumi. Organul partidului social - democrat, 
„N^pszava", anunță în numărul său de as
tăzi că în ziua deschiderii parlamentului, 10 
Octomvrie, în țara întreagă se va proclama 
greva generală.

„Deschiderea parlamentului trebue să se 
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facă in semnul sufragiului universal. Țara în
treagă trebue si arele că condamnă și u- 
răște domnia coaliționistă păgubitoare pea- 
tru țară și că (ine cu energie neînfrântă la 
sufragiul universal... Imputemiciții tuturor 
branșelor din Budapesta au hotărât eri 
că la 10 Octomvrie în Budapesta va fi re- 
paos general. Au hotărât în acelaș timp să 
provoace și organizațiile din provincie să nu 
lucreze în această zi. La 10 Octomvrie să 
fie repaos general. Acesta va fi începutul 
luptei... Muncitorimea din Ungaria a dove
dit că știe jertfi; va dovedi acum că știe 
și lupta. La 10 Octovrie începe o luptă ne
miloasă, desperată, revoluționară. Luptăm 
pentru cea ce ni-a promis programul guver
nului, cea ce ni-a promis regele. Să nu si
lească țara să facă revoluție. Să împlinească 
cea ce a făgăduit pe cuvântul lor. înainte 
la luptă I Trăiască social-democrația re
voluționară !“

Transacțiunea, pe semne, e chiemată să 
provoce o criză ministerială în Austria sau 
în Ungaria. Guvernul din Austria vrea să 
tranșeze deodată cu transacțiunea și cele
lalte chestiuni pendente: cvota și banca, iar 
guvernul ungar se face că nu vrea....

Barabas B61a a vorbit în Băile Erculane 
cu Ministrul de comerciu Kossuth care i-a 
comunicat că guvernul austriac nu vrea să 
Încheie transacțiunea decât în schimbul ur- 
cărei cvotei.

,Și nici vorba nu poate să fie — a zis 
Barabas unui redactor — ca noi să urcăm 
cvota. Adică... știi, lucrul stă așa că dacă ai 
întreba pe fiecare membru al partidului în 
particular, toți ți-ar răspunde că nu vor vota 
urcarea aceasta. Dacă guvernul va prezintă 
proiectul acesta Camerei, — cine știe... Noi 
nu putem ști în ce situație ne va aduce gu
vernul !

— Poate va aduce izbânde naționale ?
— Izbânde naționale ? — a continuat Ba- 

rabâs ? Putem aștepta după ele. Dela Frân
ase losif nu mai așteptăm izbânde naționale*..

in particular toți independiștii sunt împo
triva urcării cvotei, la adică, însă, o vor 
vota... Patriotismul vederilor „particulare" e, 

prin urmare, numai pentru îmbătarea cu apă 
rece a alegătorilor!

Mai mameluci decât liberalii! Aceia, cei 
puțin, nu aveau vederi patriotice „particulare".

Banul Croației în Budapesta. Rakodczay 
banul Croației, a sosit la Budapesta, unde 
a fost primit eri de cătră ministrul-președinte 
Wekerle. La această primire au asistat toți 
miniștri cabinetului ungar, afară de Gtinther 
și lekelfalussy. Banul Croației a raportat 
despre mai multe afaceri interne și a făcut 
apoi un expozeu al situației politice din 
Croafia, dând explicații și în ce privește 
viitorul său program. Hotărâri definitive nu 
s’au luat.

Banul însuși a declarat unui redactor că 
situația politică s’a mai îmbunătățit, „dar nu 
poate nici decum preciza când se va forma 
noul partid, noua constelație așteptată de 
toți*.

Un plan al banului a transpirat deja în 
publicitate Ziarul croat „Novosti" anunță că 
dieta croată se va convoca tot pe 10 Oc
tomvrie, ca astfel coaliția croată să fie silită 
să stea în Zagrab, și să împiedice ca cei
lalți deputați să aleagă alți delegați cu sim
patii pentru coaliția maghiară. Deputății na
ționaliști ar avea prin urmare să ducă ei 
lupta în Camera ungară până vor lămuri 
deputății croați situația Ia ei acasă.

„Despre partidul naționalităților se afirmă 
insă că e pe cale să încheie un pact cu gu
vernul ungar, care li-a promis in schimb 
câteva concesii".

Partea din urmă, firește, e o combinație 
izvorâtă din creerii unui fantast bolnav.

Consiliu d« miniștri. Eri după amiazi, dela 
orele 4 până la orele 9, a avut loc un consiliu de 
miniștri, la care au luat parte toți membri cabine
tului ungar. Obiectul discuțiilor a fost chestiunea 
transacțiunii. Despre hotărârile aduse, comunicatul 
oficial nu aduce nimic.

„Iarăși sunt complecți! — zice din acest prilej 
„Az Ujsăg*. — După vacanțele de vară s’au grăbit 
să se întrunească tn consiliu. Unul a venit dela 
Dănos, celalalt dela Karlsbad, au venit și din Zom- 
bor, din Zagrab și Viena. Și s’au întrunit și au ți
nut sfat: despre transacțiune, iunctim, necazurile 
croate, mizeriile de-acasă, emigrări scumpete, bud
get, recruți, muncă parlamentară. Căci, zău, e mare 
numărul chestiunilor pendente, cari cer resolvire.

Oare ce-au isprăvit? Acum n’o știe iscă nimeni. 
Nici mâne nu o va ști Încă nimeni. Poate nici poi- 
mâne. Pentru-că și ei aumai poimâne vor ști în 
Viena, ce-au și hotărât azi în Budapesta*.

Știri mărunte. Monitorul oficial anunță, că mi
nisterul de finanțe a terminat toate proiectele de 
lege relativ la dările directe. ^Proiectele vor fi pre- 
zintate Camerei de-odată cu proiectul de budget. 
— Barabăs Bila, vice-președintele partidului inde- 
pendist, a declarat unui gazetar, că nu crede, că 
s’ar găsi guvern care să îndrăznească să prezinte 
un proiect de lege prin care se cere urcarea con
tingentului recruților. Partidul independist nici nu 
l-ar vota. La toamnă, acest partid își va apăra pro
gramul împotriva ori-cui. — Baronul Hengelmtiller, 
ministrul au6tro-ungar In Statele-Unite, a sosit la 
Trencin, unde va petrece timpul concediului său 
studiind chestiunea emigrărilor.

ROMÂNIA
Congresul petrolifer.

Duminecă s’a deschis în palatul Ateneului 
din București congresul internațional.

La ora 10 se adunase în curtea Episco
piei un mare număr de curioși veniți să vază 
pe congreșiști și pe invitați la această so
lemnitate. Rând pe rând sosesc toți delegații 
statelor străine cari iau loc pe scenă, pe 
care e așezată o masă și o tribună acope
rite cu stofe grele de plușă grenat.

Congresiștii iau loc în sală, pe când de
legații oficiali ocupă fotoliile așezate pe scenă 
în mai multe rânduri. La masă șed d. Sa- 
ligny, președintele Congresului și d. Const 
Alimănișteanu secretarul general. Apoi alături 
d-nii Dim. Sturdza președintele consiliului, 
Anton Carp ministrul comerțului și Vasile 
G. Morțun ministrul lucrărilor publice.

La sunetul clopotului președințial se face 
o adâncă tăcere în sală și d. Saligny acordă 
cuvântul dlui Carp, ministrul domeniilor, 
care vorbește franțuzește.

D-sa începe prin a exprima în numele 
prințului Ferdinand, care e absent fiind dus 
în străinătate pentru motive de boală, regre
tul profund că nu poate participa la deschi
derea și desbaterile congresului.,

In numele prințului și al guvernului mul
țumește apoi statelor și guvernelor cari la 
apelul României s’au grăbit să trimită dele-

FOIȚA ZIARULUI „LUPTA?’

O făgăduință călcată.
— Legendă indiană de Lafcadio Hearn. —

— Traducere pentru „Lupta*.—
(Sfârșit).

A doua zi dimineața, când s’a întors Sa
murai din castel, tinăra femeie i s’a aruncat 
la ghenunchi și a început să-1 roage:

„Te conjur, iartă-mi nerecunoștința mea, 
dar trebuie să mă duc acasă. Mi-ar plăcea 
să mă duc numai decât.

— Nu te simțești aici fericită ? o întreabă 
bărbatul, ți-a făcut cineva vre-un rău în ab
sența mea ?

— Nu, îi răspunse ea între lacrămi, toți 
au fost buni cu mine. Dar nu pot să fiu și 
mai departe soția dtale, trebuie să mă duc...

— Draga mea, îi zise Samurai mirat, mă 
doare să aflu că ceva te nemulțumește în 
casa aceasta, dar nu-mi pot închipui de ce 
ereai să te duci, dacă nimeni nu ți-a făcut 
nici un rău... Nu vei voi să te despărțești, 
poate, de mine ?“

Intre lacrămi și suspine, ea îi răspunse:
„Dacă nu te vei învoi să ne despărțim, 

trebuie să mor".
El tăcu o vreme, neputându-și explica 

purtarea aceasta ciudată a soției sale. Pe 
urmă, stăpânindu-și emoția, zise;

„Ar fi necinstit să te trimit la părinți fără 
orice vină; dacă nu-mi vei spune un motiv 
serios, un motiv care să mă facă să înțeleg 
și eu lucrurile, nu pot să-ți dau scrisoare 
de despărțire. Dacă îmi vei ști spune un 
motiv temeinic, am să-ți împlinesc dorința, 
căci cinstea casei noastre trebuie să rămână 
nepătată."

In frica ei mare, îi povesti toate cele în
tâmplate și adause:

„Acum, după-ce ți le-am spus toate, are 
să vină ea și are să mă omoare. Cu sigu
ranță, mă va omorî...."2

Deși om viteaz și nesupus credinței în 
fantoame, Samurai în clipa întâi rămăsese 
uimit. In curând însă i se păru că înțelege 
nervozitatea soției sale.

„Draga mea, îi zise ea, ești acum prea 
agitată și mi-e teamă că cineva ți-a povestit 

povești proaste. Nu pot să-ți dau voie să te 
duci, numai și numai pe motivul că ai avut 
un vis urât Mă doare însă că ai avut să 
suferi atâtea în absența mea. Slujba mă re
ține și astă-noapte în castel, dar n’ai să ră
mâi singură. Doi vasali te vor păzi în ca
mera ta și vei putea durmi în pace. Sunt 
oameni de încredere și te' vor păzi cu grijă."

Și cu atâta dragoste îi vorbi, încât ea 
începu să se rușineze de frica ei de mai 
nainte și se hotărî să rămână.

III.
Cei doi vasali aleși să păzească somnnl 

femeii tinere erau bărbați voinici, viteji, buni, 
cari și de alte ori mai păziseră femei și co
pii. I-au povestit tinerei femei povești glu
mețe ca s’o înveselească. Și a stat *cu ei 
vreme lungă, a râs de bazaconiile lor și cât 
p’aci să-și uite de teamă. Iar când s’a cul
cat, paznicii ei s’au retras în dosul unui pa
ravan așezat într’un colț al camerei și au 
început să joace Go. Vorbiau numai pe șop
tite pentru a nu o deștepta. Tânăra femeie 
a și adormit ca un copil. Dar la ora boului 
se deșteptă iară cu groază, — căci din nou 
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gații lor ca să participe la lucrările Congre
sului ș* urează bunăvenire tuturor delega- 
ților.

Au vorbit apoi dnii D. A Sturaza și Sa- 
ligny, în numele României și pe urmă câte 
un delegat al țărilor reprezintate. La orele 
12 s’a ridicat ședința solemna, anunțându- 
se prima ședință de lucru pe Luni.

Seara a avut loc un festival în parcul 
Oteteleșanu.

Grădina a fost anume decorată pentru a- 
ceastă împrejurare. Deasupra scenei fâlfăiau 
steagurile tuturor națiunilor representate la 
congres. Intre parii, pe cari fălfăiau de a- 
semenea pavilioanele acestor state, se În
tindeau grele ghirlande de trandafiri. Lămpi 
de toate colorile făceau ca parcul să apară 
și mai splendid de cât de obicei. Orchestra 
lui Ciolac a cântat In tot timpul bucăți na
ționale și altele din repertoriul ei. Delegații 
străini mai ales se arătau foarte mulțumiți 
de modul maestru cum cântă însuși Ciolac 
și cum îl acompanează ceilalți membrii ai 
orchestrei.

Testamentul lui Hașdeu.

Eu, Bogdan Petriceicu Hașdeu, în depli
nătatea faculțăților mele intelectuale, slobod 
de orice înrâurire fac testamentul de față.

Asupra averii mele, precum și asupra 
oricărei alte averi ce se va afla în momen
tul morței mele, institui legatar universal pe 
Alteța Sa Regală Principele Nicolae al Ro
mâniei.

Aceasta ca un omagiu de adâncă venera- 
țiune pentru dinastia domnitoare a Hohen- 
zolernilor și ca o întrupare a speranțelor 
României viitoare.

Alteța Sa Regală legatarul meu universal, 
va binevoi să primească rugămintea ca din 
averea ce o las moștenire să predea femeei 
Ani ca Manolescu, care ca menageră a purtat 
supravegherea bătrânețelor mele și dacă va 
puna aceeași grijă până la moartea mea, 
imobilul dela numărul 4 (patru) cu obiectele 
de mobilier prevăzute la numărul 5 (cinci) 
de mai sus.

Dacă însă Alteța Sa Regală Principele 
Nicolae va preferi să reție întreaga avere 
mobiliară și imobiliară ce voiu lăsa în mo

auzi clopoțelul 1... Era aproape și venia tot 
mai aproape. Se ridică în pat, scoase un 
țipăt, dar nimic nu se mișcă. In cameră era 
o liniște de moarte. Se repezi la paznici: 
aceștia ședeau la masa de joc, față în față, 
și se priviau buimăciți. Ea le strigă, îi scu
tură ; amândoi au rămas înlemniți... Mai târ
ziu au spus că au auzit clopoțelul și au 
auzit și țipi tele femeii, au simțit chiar cum 
îi scutură, dar n’au fost în stare nici să se 
miște, nici să vorbiască. Din clipa în care 
încetaseră să auză și să vază, un somn greu, 
de plumb, se lăsase peste ei...

Dimineața, când Samurai întră în camera 
soției sale, zări în pat, într’un lac de sânge 
trupul fără cap al soției sale. Vasalii dor- 
miau înaintea mesii de joc.

La țipetele de durere ale stăpânului lor, 
au sărit în picioare și stăteau buimăciți...

Capul nu era nicăiri. Rana groaznică a 
trupului dovedea că nu fusese tăiat ci zmuls. 
Urme de sânge duceau dela pat până într’un 
colț al galeriei ce da spre grădină.

Cei trei bărbați au urmărit peteie de sânge 
în grădină; peste câmpuri, de-alungul unui 

mentul morței nele, atunci va avea faculta
tea să servească femeei Anica Manolescu o 
sumă de 20 000 lei (douăzeci mii), liberând 
astfel succesiunea de orice sarcină.

In toate cazurile rog pietatea A. S. R. 
Principelui Nicolae pentru întreținerea foarte 
modestă a mormântului funerar al familiei 
Hașdeu din cim tirul Șerban-Vodă, unde și eu 
doresc să fiu înmormântat.

Manuscrisele prevăzute la numărul 3 (trei) 
doresc să fie încredințate dlor Ciocazan, ad
vocat și luliu Dragomirescu, advocat și pu
blicist, cari le vor da destinațiunea pe care 
o vor crade mai nimerită.

Tot dlor C. M. Ciocazan și luhu Drago
mirescu las 'exclusiv exercitarea dreptului 
legal de proprietate asupra tuturor [operelor 
mele literare și științifice, rugându-i însă ca 
să depună sumele cari le vor reveni la 
Cassa de depuneri, alcătuind un fond numit 
lulia Hașdău, din care cu vremea se vor 
juta lucrările literare și științifice cu carac

ter spiritualist și liber evangelic, pe cari le 
vor afla meritorii.

In caz de caducitate a acestui testament, 
întreaga avere o las executorilor testamen
tari mai jos prevăzuți, cu obligațiunea de a 
îndeplini dorințele mele în ce privește 
femeea Anica Manolescu și întreținerea ca
voului.

Executorii testamentari devenind astfel le
gatarii mei vor consacra castelul unui cult 
spiritualist, transformându-1 într’un templu 
sau muzeu, cum vor socoti mai bine în 
majoritatea d-lor, sesizând intențiunile și 
credința mea.

Pentru întreținerea lui, executorii mei te
stamentari vor delega pe unul din d-lor ca 
sa vândă atât mobilierul cât și obiectele 
casnice, conținând lucrurile sacre, cât și 
atenanțele castelului cu terenul lor, pân în 
strada Municipală din partea opusă terenu
lui prevăzut la Nr. 4, realizând astfel o 
sumă al cărui venit unindu-1 eventul și cu 
venitul operelor mele va fi îndestulător pen
tru acest scop.

In ce privește manuscrisele, rămâne ne
schimbată dispozițiunea de mai sus.

Adaug în sfârșit, că orice alte testamente 

râu chivit cu sălci de iris, sub umbra ced
rilor și bambușilor. Și deodată, la o cotitură, 
zăriră o fantomă care zbura încoaci și încolo 
ca un liliac. Era fantoma soției dintâi. Intr’o 
mână ținea strâns clopoțelul, în cealaltă ca
pul plin de sânge... Câteva clipe, cei trei 
bărbați au rămas încremeniți. Apoi, unul 
dintre vasali își scoase sabia și, murmurând 
o rugăciune budhistă, lovi înspre fantomă, 
care se prefăcu numai decât într’un pumn 
de cenușe, oase și păr... Clopoțelul se rosto
goli pe pământ intre sunete înspăimântă
toare ...

Dreapta, deși tăiată de trup, mai ținea 
strâns capul însângerat, îl zmância si-1 strân
gea, cum strâng ghiareie ce se înfig în 
carne".

♦

„E o poveste abominabilă 1 — i-am zis 
prietenului care mi-o povestise. Dacă moarta 
voia să se răzbune, ar fi trebuit să se răz
bune numai asupra bărbatului.

— Așa judecă bărbații, — îmi răspunse 
el, — dar femeile simțesc altminterlea.

Și are drepfate 1 

sau dispozițiuni anterioare, ca spre exemnlu 
cea făcută în favoarea fostului meu inten
dent Vasile Pascu, izgonit din serviciu, ca 
o slugă fără recunoștință și periculoasă sunt 
și rămân revocate.

Ca executori testamentari pentru aducerea 
la îndeplinire a ultimelor mele voințe nu
mesc pe dnii Emil Costinescu, fost min., C. 
M. Ciocazan advocat, Barbu Delavrancea, 
advocat, Tudor Rădulescu, directorul Regiei 
monopolurilor statului, Gh. Stefănescu praf, 
la Conservator și luliu Dragomirescu, publi
cist, și rog stăruitor să primească această 
sarcină.

Făcut la București, astăzi douăzeci și trei 
Noemvrie anul una mie nouă.sute șease.

(ss) B. P. Hașdeu, pensionar.
Câmpina.

Congresul intențional de 
petrol din România.

Stră ni din toate ărțile lumei, din țările 
Europei, ca și din Statele Unite ale Ameri- 
cei, s’au întrunit în Capitala țârei noastre, 
pentru a lua parte la al treilea congres in
ternațional de petrol ce se deschide Dumi
necă în București.

Lucrările preliminare ale congresului au 
și început, — cu toate că oficial el se va 
deschide numai Duminecă. Miercuri, dl pro
fesor Mrazec a explicat stimaților și distin
șilor noștri oaspeți, într’o conferință ținută 
în una din sălile Universităței, cari sunt 
caracterele terenurilor petrolifere din Româ
nia, technica regiunilor, precum și chipul in 
care ele s’au format.

Eri dimineață, congresiștii străini au ple
cat în excursiune pe Valea Prahovei, pentru 
a vizita principalele localități petrolifere.

Din telegramele primite, și pe cari le pu
blicăm în altă parte a ziarului nostru se 
vede că pretutindeni s’a făcut acestor mult 
așteptați oaspeți primire sinceră și entuziastă. 
Au fost sărbătoriți cu scoaterea tricolorului, 
— cea mai mare cinste ce se poate face 
unui străin, — și salutați cu urări caide de 
bună venire.

— Bine-ați venit I — le spunem și noi, 
din adâncul inimei.

Nici nu se poate să fie alt-fel. Pentru 
noi sunt zile de sărbătoare acestea. Căci la 
bucuria ce o simțim, ca Români, ori de 
câte ori ni se înfățișează prilejul de a găz
dui pe pământul țărei noastre oaspeți ce nu 
ne vrăjmășesc) și cari prețuesc ospeția noa
stră, se adaugă de astă dată și mândria na
țională că bogățiile solului nostru au fost în , 
stare să atragă ațâți specialiști de seamă, 
techniciani cu vază din cultul Occident și 
chiar din America.

Prin desvoltarea extra-ordinară pe care a 
luat-o la noi, în cei din urmă zece ani, in
dustria petrolului am ajuns să ocupăm un 
loc de frunte printre țările petrolifere, — al 
patrulea din lume, — și să ne impunem în 
ochii străinătăței, nu numai printr’o pro
ducție foarte abundentă, dar și prin calita
tea cu desăvârșire superioară, a petrolului 
românesc. De altfel, dovadă de locul în
semnat ce ni l’am cucerit atât de repede, 
pe această treaptă de activitate, este acest 
ai treilea congres internațional, cu care a 
fost cinstită țara noastră înaintea altor țări.

După o statistică ain 1906, noi contri
buim anual cu 887 091 tone de petrol la 
producția mondială, ce se ridică la fabu
loasa cifră de 348,228,079 tone pe an 1

Și când ne gândim că acum cinci-zeci de 
ani producția anuală’mondială nu îndrăznea 
să întreacă modesta cifră de... 275 tone, iar 
acum zece ani țeara noastră producea nu
mai 110.000 toane pe an 1

In anii din urmă, industria petrolului și 
a derivatelor lui a luat un avânt conside
rabil, — aiurea, ca și la noi.

Capitalurile străine, și într’o mică proporție 
chiar și cele românești, — acestea din ur
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mă fiind foarte timide când e vorba să fie 
plasate în întreprinderi productive, — au fost 
atrase de bogăția, întâi bănuită numai si 
apoi dovedită în mare parte, a terenurilor 
noastre.

Cu o repezeală uimitoare ca din pământ 
au răsărit apoi pe covorul de un verde atât 
de fascinant al dealurilor din Dâmbovița, 
Prahova, Buzău, Bacău, etc. turme întregi 
de monștri negri, — schele, puțuri, atâtea 
alte aparate pentru scoaterea petrolului, de- 
stilarea lui, etc.

Astăzi exploatarea este în floare. După 
statistica din 19(X\ valoarea producției a- 
nuale e de 39.919.095 lei, de unde acum 
zece ani era numai de 4.400.000 lei.

Odată cu desvoltarea exploatărei însă, a 
luat un avânt uimitor și exportul nostru de 
petrol.

Așa, de pildă, de unde la 1897 exportam 
numai de 1.069.350 lei, — adică 21.387 
tone, — în valoare de 26.388.830 lei.

Diferența este enormă și ea dovedește 
căutarea tot mai crescândă ce o are petrolul 
nostru pe piețele stiăine.

Mai mult de jumătate din producția pe
trolului rămâne în țară, unde i-se dă între
buințări multiple.

Dar cifrele pe cari le-am enumerat aci 
nu pot să arate decât o etapă a desvoltării 
acestei industrii la noi, — și nu cea din 
urmă. O bună parte din terenurile noastre 
petrolifere sunt încă neexploatate, multe chiar 
neexplorate.

Dintre acestea, o parte însemnată o po
sedă Statul.

Ele sunt considerate ca fondul de rezervă 
al avuției noastre naționale. De aceea ( - 
nenii politici prevăzători și plini de îngri
jire pentru interesele acestei țări au căutat 
să păstreze neînstrăinată această comoară, în 
care ne-am pus nădejdile noastre în viitor. 
In ele sperăm să se plase 'e și capitaluri ro
mânești, cari în întreprinderile de exploatare 
a terenurilor particulare ocupă un loc puțin 
însemnat, — 16 milioane din 169 milioane, 
totalul capitalurilor angajate.
| Am dat aceste câteva amănunte pentru ca 
cititorii să-și poată face o idee oare care de 
înst mnătatea congresului ce se ține acum în 
București.

Dar faptul că pentru acest congres 
s’a ales ca sediu Capitala țărei noastre 
are și altă importanță. Găzduind ațâți stră
ini de seamă, avem prilejui să fim văzuți 
de aproape și cu ochi nepărtinitori, deprinși 
a vedea, de savanți recunoscuți, techniciani 
emeriți, industriali, specialiști din toate par- 
«1e lumei, cari, înapoindu-se în țările lor, 
vor putea spune un cuvânt serios și cu gre
utate despre lucrurile folositoare și bune pe 
cari le au văzut în țara noastră. Acesta este 
cal mai sigur mijloc pentru a ne croi drum 
«i renume bun în străinătate, a cărei opinie 
nu o putem nesocoti. Fiindcă o tară, fie ea 
câ‘ de mică, se poate socoti tare și cu rost 
sigur, atunci când se bucură de stima țări
lor mari. Numai cunoscându-se adevărata 
stare de lucruri dela noi, prin informatori 
de bună credință, industria noastra, în alp 
cărei începuturi, mulțumită acțiunei partidu
lui național-liberal, țara a prins a avea în
credere își va putea lua avântul necesar spre 
a deveni, cum trebue să devie una din for
țele noastre economice de căpetenie.

„V. N“

Oi în exil.
In timpul din urmă am avut în două rân

duri prilejul să vorbim cu câți-va oieri din 
Poiana și chiar alte comune mărginaș, 
cari veniseră pe aici, ca să scape de marile 
neajunsuri, ce li se fac la frontieră.

Din vremuri vechi locuitorii cotului sud- 
ostic al Carpaților, Seliștenii, Poenari, Bâr
sanii și cei din Secuime se îndeletnicesc cu 
pășunatul și cu negoțul vitelor și oilor.

Ca locuitori de munte, neavând pămân- 
uri arătoare, ei erau îndrumați spe această 

îndeletnicire, pe carefau ridicat-o la înflorire 

prin truda lor strălucitoare și prin o destoi
nicie neîntrecută. Dar Muntenilor noștri nu
miți și Mărgineni și Mocani nu le lipsesc nu
mai pământurile arătoare; ci n’au nici pășune, 
fiind pășunea de aici de acasă ori în mânile 
domnilor, ori în stăpânirea erarului statului, 
care va să zică aici n’au ce să caute — și 
nici nu caută. Acasă, în patria lor ei au numai 
stâncile și casele, la cari se întorc odată 
întrun an, alții chiar mai rar, pe timp scurt, 
dar urmând totdeauna imboldului puternic, 
care îl leagă pe Român atât de strâns de 
vatra părinților sei.

Se întorc aici, unde nu au decât îndato
riri : dări; armată și impilări: neghiobiile 
tuturor împănaților. încolo ei își întind tur
mele până prin Caucaz dar mai cu seamă 
prin România, — pentru ca să agonisească 
dările, cu cari contribuesc la susținerea sta
tului ungar.

Dar atâta nu ajunge. Stăpânitorii țărei 
noastre nefericite le dau drumul oierilor 
mărgineni, ca să-și treacă turmele preste 
hotare, dar nu-i lasă ca să le aducă îndă
răt. Prăpădească-se prin străini, fie ce o fi 
cu avutul cetățenilor acestui stat, numai dă
rile să fie, numai serviciul de arme să se 
facă ! Aceasta este dragostea statului ungar 
față de cetățenii sei. La atât am ajuns de vre
me ce ni-a încăput țara pe mânile unei haite 
și hrăpitoare și nebune, care se cocuțează sus 
în bine și n’are nici grije că troznesc te
meliile.

Un oier ni-se plângea odată :
— Domnilor! Ne batem cu Cerchezi, ne 

despoaie fel și fel de zapcii, pe unde um
blăm. Dar de cerchezi scăpăm cu bătaia, de 
zapcii ne împăcăm, cum putem, cu gălbiori 
și tot ie lasă turmele în pace. Dar ce îți 
este cu Cerchezii și cu zapciii din țara un
gurească I Aceștia și gălbiorii ni-i iau, ne 
mai dau și bătaie și apoi ne mai țin tur
mele la carantină și ni-le vând, de ne lasă 
calici.

După formalitățile oficiale peripețiile cau
zei oierilor mărgineni se învârtesc între mar
ginile următoarelor ordinațiuni și dispoziții:

La trecerea de aici în România se dau 
bilete de trecere turmelor pe timp de trei- 
patru ani, după cari sa se pcată întoarce 
împreună cu sporul lor.

Dar, când ministrului de agricultură îi vine 
la socoteală, el dă ordin de opreliște, ca să 
nu se poată aduce vite nici mari nici mici 
din România, pe cuvânt, că ar fi epidemie, 
ori pe cuvânt, că serviciul veterinar din Ro
mânia nu ar da destule garanții contra răs- 
pândirei boalelor.

încolo li-se dă drumul turme’or cu drep
tul de a se întoarce, de altă parte însă li-se 
oprește întoarcerea. Ar urma, deci, ca tar- 
mele Ungurenilor, scoase odată de aici, să 
se pomenească în exil în România, ori în 
alte țări, fără vina lor, ci în urmarea nepo- 
trivelei poruncilor organelor statului ungar, 
al căror gând și rost vom încerca să’l des- 
coasem mai la vale.

Dar nu se poate nici asta. In România 
li-se dă intrare pentru pășunat turmelor cu 
condiția, ca după trecerea terminului să fie 
repatriate. In caz contrar ele vor fi supuse 
unei tacse de import de trei franci pentru 
capul de oaie și așa mai departe.

Oameni cu avere din România trebue să 
ia garanță, că turmele vor fi repatriate, oh 
că în caz de nerepatriare se va plăti taxa 
de import. Taxa aceasta nu e chip să o 
poată suporta turmele dela noi fiind în Ro
mânia și vitele și oile neasămănat mai ief
tine. Astfel o oaie, care, adusă dincoace s’ar 
vinde, să zicem, cu 16 coroane, ar trece în 
România, poate, cu 9—10 franci. Mai scă
dem taxa de import de trei coroane de cap. 
Valoarea turmelor e redusă deja la jumă
tate. Unde mai punem pășunatul, toate 
cheltuielile atâtor alergări, pe urmă proce
dures oficiale, și chiar sechestrarea turme
lor, vinderea în licitație publică pentru a se 
scoate taxa de import și une-ori de între
ținere. . . . Proprietarii de turme, cari trec 
peste toate aceste, — trebue să rămână fără 
turme.
^Scoase din Ungaria cu dreptul de a se 

putea întoarce, lipsite apoi de acest drept 
și fiind ilite să rămână In afară de bo
are, dar în același timp fiindu-le cu nepu

tință de a rămânea acolo, turmele se află 
de odită nu numai surghiunite din patria 
lor, ci absolut fără patrie. In această stare 
nici nu se poate pentru ele altă rezolvire, 
decât ori să fie înecate în Dunăre, ori lă
sate vagabunde, fără stăpân, ori lovite în 
cap. ori vândute în licitație, care măsură nu 
e pentru proprietarii lor cu nimic mai mân 
găetoare, decât cele dintâiu.

Repatriarea dreaptă a turmelor unguren e 
a averii cetățenilor acestei țări — aceasja 
au venit să o ceară de la miniștrii Mărgi
nenii nedreptățiți.

Noi publicasem odată în „Lupta" o scri
soare din Margine, care arăta o parte din 
aceste neajunsuri. Dar ne-am ferit într’adins 
a întinde o discuție pe chestia aceasta, pen
tru a nu strica demersurile ce erau să se 
facă Ia ministerii.

Mărginenii în cele din urmă, văzând că 
li-se vor face mari greutăți au recurs la aju
torul unui harnic advocat, al d-lui Dr. loan 
Erdălyi. Li-s’a recunoscut în toate locurile 
dreptatea cauzei. Li-s’au făcut promisiuni 
dătătoare de cele mai bune nădejdi. Numai 
ministrul dereșului, Excelența Sa dl Natzi 
Darănyi a rămas neînduplecat, țifnos fără 
a-și motiva altfel ținuta sa, decât că „Nu 
vreau", „lăsați-mă în pace", „nu mă intere
sează".

Două dintre ziarele ungurești din capitală 
„A Nap'1 și „Budapesti Napl6“ luând știre 
despre afacerea oilor expatriate și despre... 
demersurile făcute pela ministeriile de aici, 
ba chiar și la cancelaria cabinetului în 
Viena. mai ales fiindcă sunt interesați și 
oierii Secui, condamnă în cuvinte aspre îm
pietrirea de suflet a ministrului „dcfeșului".

Văzând, că afacerea a intrat în stadiul, 
că dl ministru nu numai nu vrea să se o- 
cupe de ea cu bunăvoința ce se cuvine față 
de interesele mari ale multor cetățeni cre
dincioși ai acestei țări, ci peste tot, nu vrea 
să ia nici o cunoștință despre ea, — nu ar 
mai fi motivată, nici reserva noastră de până 
aci și vom reveni intr’un alt număr asupra 
celor scrise de ziarele ungurești, pe cari le- 
am numit, inter îsându-ne mai cu samă ți
nuta dârză a dlui ministru al agriculturei, 
care în toate cuvântările sale se laudă că el 
ar fi părintele protector al oamenilor săraci: 
dar prin toate iaptele sale si tot astfel și 
prin ținuta sa în chestia turmelor Mărgine
nilor se dovedește a fi cel mai slugarnic 
lingău al domnilor cari au moșiile cele man.-

Gazetărie — confesională ?
In numărul 35 al ziarului nostru (23 Fe

bruarie) publicasem apelul alor „mai mulți 
preoți români gr. cat. din dieceza Gherlei." 
Apelul acesta vorbea despre starea tristă a 
preoțimii Gherlane, despre desorganizația și 
sărăcia ei, a cârei remediare să se încerce 
printr’un sobor preoțesc, ținut în Dej, de 
unde s’ar trimite Majestății Sale un me
moriu.

Acest apel a avut urmarea că ziarului 
nostru i-s’a adus imputarea că urmăiește 
tendințe confesionale, că se poartă cu anti
patie față de catolici și a.

De atunci au trecut 6 luni. Astăzi vine 
însuș organul mitropoliei gr. cat. „Unirea** 
din Blaj și în numărul său dela 7 Septem
vrie publică un articol de fond : „Soarte 
preoțimii, — un glas dureros din dieceza 
Gherleir, în care autorul ajunge la conclu
ziile apelului publicat în numărul 35 al 
„Luptei".

Iată ce se spune, între altele în acest ar
ticol :

„Este trist și dureros a munci o viață 
întreagă în via Domnului și a nu aveai 
nici mângâierea că după moarte fami- 
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Ha nu-ți va rămânea pe uliți, pradă 
sorții vitrege și celei mai extreme rifr- 
izenii I Și totuși soartea noastră este a- 
ceasta și în loc ca să se îmbunătățea
scă devine din zi în zi tot mai amară, 
și încă mulți vor mai repausa fără ca 
soartea să se amelioreze. Căci pe când 
diregătorilor statului’pe cum și a altor 
societăți private neîncetat li-se asigură 
viitorul prin fonduri de pensiune, pe a- 
tund noi suntem acei fii vitregi cari zi 
de zi suntem despoiați chiar și dt sto
lele acelea, pe cari le-au avut înaintașii 
noștri a căror pregătire la înalta treaptă 
a preoției a stat de câteva luni de 
zile...

Sau dacă noi suntem niște ființe cu 
mult mai neînsemnate decât ca să pu
tem atrage asupra noastră și a stării 
noastre vitrege atențiunea binevoitoare 
a celor chemați, atunci să ne strângem 
noi șirurile, noi cari ne cunoaștem mai 
bine starea decât ori-și-cine și să ne 
punam la lucru. Soartea noastră este 
în mânile noastre, voește și vei putea.

Spre întruparea acestei idei aflu de 
potrivit a propune să se țină confe
rințe tractuale fie ordinare, fie extra
ordinare în fiecare tract protopopesc 
sau vicarial, să se pună pe tapei primo- 
loco soartea preotimei și mai ales a 
văduvelor și orfanilor de preoți. Să se 
cerce mijloacele și modurile cele mai 
potrivite și mai ducătoare la scop prin 
cari s’ar putea îmbunătăți soartea 
acestora, iar deriziunile, eventual pro
punerile acestor conferențe să se ieie la 
protocol.

Să se aleagă 2—3 delegați din fie
care tract protopopesc cari înâr’o zi 
prerie stabilită din partea tuturor con
ferințelor, să prezenteze Excelenției Sale 
aceste protocoale și in numele deose- 
ditului cler să-1 roage ca, pentru vin
decarea barem în parte a relelor de 
cari sufere întreaga dieceză și pentru a 
întinde mână de ajutor văduvelor și 
orfanilor de preoți, pentru a-i ridica din 
mizeria în care astăzi își plâng viața, 
zic pentru a face ceva în favorul lor, 
să concheme sinod diecezan. Aci s’ar 
descoperi boala și s’ar cerca și afla 
leacul potrivit pentru vindecarea ace
tate... ."

f 1
In acelaș număr al „Unirii" se publică 

fesă și o notiță scurtă în care întreaga noa
stră prassă românească e învinuită că face 
^JrOmlirm, sau mai bine zis proselitism 
pffltru biserica ortodoxă. Notița are titlul 
..Porniri condamnabile** și zice:

, Săptămâna trecută aproape toate zi
arele noastre s’au grăbit să reproducă 
după „Gazeta" senzaționala știre, că 
protopopul unit din Orăstie folosește 
plicuri oficioase numai cu text maghiar, 
pe când ar avea dreptul să le folosească 
cu text paralel. Iată, vor fi exclamat 
cu mult ifos scribleri cu păr lung din 
redacțiile toilor noastre, iată, cum vând 
și trădează cauza națională uniții I Pe 
ei dar, să țintuim pe stâlpul infamiei 
pe trădătorul protopop al Orăști J! Zis 
si făcut.

Văzând setea după senzații, mă gră
besc și eu cu una.

Am înaintea mea un estras din ma- 
tricula botezaților a parohiei ortodoxe 
din Serb-Cianad, sau ca să reproduc 
fidel: Kivonat a szerb-csanadi gOr. kel. 
român egyhăz keresztelâsi anyakbnyvâ- 
b<51, iscălit de Oprean Terentiu gOr. kel. 
r. pldbânos 6s szentszeki iilnOk.

Doriți o știre mai senzațională ca 
asta ? Sper, că și fără de a mai adauge 
rugarea, ea va fi reprodusă de foile noa
stre, de nu cumva le va împedeca îm
prejurarea, că biserica ortodoxă e sin
gura biserică națională din patrie, care 
de veacuri ne-a conservat limba și legea, 
de pildă ca părintele din Cenadul-sâr- 
besc!

R 'Sărmană gazetăriei mult va mai trece, 
până ce vom putea curăți de pe noi ru
gina, care ne consumă. Acum, când 
școalele noastre sunt amenințate cu pe- 
rire, noi, gazetarii, luminătorii cetitori
lor ignoranți, iscoditorii și promotorii 
ideilor mari și generoase, deșteptătorii 
masselor, noi, ne batem capul, ce pli
curi folosește cutare popă!..**

Fiind și ziarul nostru unul dintre ziarele 
cari „s’au grăbit** să reproducă „sensațio- 
nala“ știre a „Gazetei", am ținut de bine să 
reproducem și știrea „sensațională** a „U- 
nirii**.

Precum n’am aprobat purtarea părintelui 
protopo] gr. cat. dela Orăștie, tot asemenea 
nu aprobăm nici purtarea părintelui preot 
gr. ort. din Cenadul-sârbesc.

Argumentația celui ce-a scris notița din 
„Unirea**, că — „acum când școalele noastre 
sunt amenințate cu peire, noi gazetarii... ne 

batem capul ce plicuri folosește cutare popă**. 
—e caraghioasă.

In lupta pentru drepturile noastre, când zi 
de zi ni se răpește câte un drept, nouă nu 
ne este iertat să abzicem, de bună-voie, nici 
de cel mai mic drept ce ni s’a mai lăsat. 
Astăzi nu ne folosim de el din comoditate, 
mâne se va zice că nici nu l-am avut nici
odată. Iată perirea noastră.

„Scriblerii cu părul lung** din redacțiile 
noastre, vom fi ioi ăștia dela „Tribuna**, 
„Gazeta**, „Drapelul** și „Lupta".

Le mulțumim „confraților" dela „Unirea" 
că ni-au dat măsura să putem judeca men
talitatea și nivelul intelectual al scriitorilor 
preoți, fără păr lung.

Cronica externă.
, Din Maroc.

Ziarele din Paris aduc știrea că guvernul 
din Saffi s’a predat lui Muley Hafid. Ma el 
Ainim se află în marș spre Marrakeș.

Din Casablanca se anunță că generalul 
Drude se află bolnav de aprindere de in
testine, care are caracter de epidemie

Ziarul „Nord. Allg. Zeitg.** din Berlin pu
blică un articol referitor la inaugurarea sis
temului polițial european provizoriu.

Intr’altele în acel articol se spune că Ger
mania nu poate avea nimica în contra ace
stor măsuri, dar este desiderabil, ca aceste 
dispoziții să aibe caracter prov'zoriu și să nu 
vină în contrazicere cu hotărâri le conferenței 
dela Algesiras.

Dealtcum guvernul imperial german n’are 
de cuget să pună greutăți în calea acțiunei 
Franței și Spaniei, are însă nădejdea că 
străinii din Maroc (înțelege în primul rând 
pe Germania) nu vor îndura nici o pagubă.
i •

Din Balcani.
BJDin Constanținopol se anunță telegrafic că 
ambasadorul englez a arătat acum din nou, 
chiar și cu ocaziunea audienței vice-amira- 
lului Drury asupra situației desordonate a 
finanțelor imperiului turcesc. Critica aceasta 
a făcut o penibilă impresie la Yildis-Kiosk. 
Ministrul finanțelor, al comerciului și agri- 
culturei au fost încredințați cu elaborarea 
unui proiect în chestie.

Din Macedonia.
O telegramă din Salonic anunță: Dc câ- 

te-va luni se observă între comercianții greci 
și, în Genere, în publicul grecesc o mișcare 
cu tendință la boicotarea comercianților bul
gari din Salonic precum și din acele loca
lități unde grecii sunt în majoritate. Mișca
rea pare a se face după îndemnul comite
tului grecesc macedonean și se întinde to- 
mai mult Numeroase case grecești și-au îm
podobit firmele cu culorile naționale grecești* 
alți comercianți se servesc de panglici albe 
și azurii la legarea pachetelor de marfă vân
dută.

Mitropolitul grec din Paramithia (vilaetw 
Ianina), a trimis patriarchatului o scrisoare 
în care ii spune că nu se simte sigur de 
viața sa în urma numeroaselor amenințări 
de moarte ce îi trimit Albanezii mohame- 
dani.

Dânsul cere că fie transferat.
Deosebit apoi a informat patriarhatul că 

în comunele grecești Mezowo și Daganie 
membrii consiliilor de bătrâni au fost a- 
restați.

Patriarchul s’a adresat Porții cerând libe
rarea acelor persoane, a căror arestare nu e 
justifică de nici un motiv plausibil.

ȘTIRILE ZILEI.
Marți, 10 Septembre.

Din cauza sfintei sărbători de mâne, 
numărul utmător al ziarului nostru 
va apare numai Joi, la orele obiș
nuite.

— Foc groaznic în provincie. In ora
șul GySr a izbucnit eri un foc groaznic, a- 
piinzându-se moara Back. Focul cuprinse 
stabilimentele fabricei atât de rapid, încât 
muncitorii abia aveau vreme să-și mântue 
viața de primejdia ce-i amenința. Focul le 
închisese calea, așa că numai pe fereastră 
putea fi vorba de scăpare.

In momentul suprem când flăcările erau 
să pătrundă la ei în apartament, au găsit o 
funie pe care o legară de fereastră pentru 
a se lăsa jos din etagiu. Primul muncitor 
însă, pe când se afla pela mijlocul înălțimei,. 
a căzut dela o înălțime de 16 metri, rupân- 
du-se funia și a rămas mort.

In momentul acesta sosiră la fața 
locului și pompierii cari văzând în ce peri
col se găsesc muncitorii, au întins pânza, 
ca cei periclitați de incendiu să sară din e- 
tagiu jos.

Erobabil să fi fost groaznic de strâmtarăți 
muncitorii, căci nu mai aveau răgaz să aș
tepte până ce pompierii intind pânza, ci au 
sărit de-a valma din etagiu unii peste alții. 
Alți nouă au pierit în foc.

Catastrofa din GyOr seamănă mult cu in
cendiul din capitală întâmplat nainte cu vreo 
5—6 ani, când se aprinsese și arse „Ba
zarul de Paris."

— Mișcarea pcpukției în Ungaria în 
anii 1903—1905. Oficiul central de statistică 
acum de curând a publicat un raport asw- 
pra mișcărti populației în Ungaria în anii 
1903—«905. Din acest raport scoatem urmă
toarele date:

In anul 1903 s’au încheiat 160,221 de 
căsătorii, în anul 1904: 182,170 și în 1905: 
170,560. Scăderea numărului căsătoriilor în 
anul 1905 se atribue asentărilor amânate din 
anul precedent pe anul 1904. Din cauza asta 
căsătoriile cari aveau să se încheie în 1903. 
au fost amânate pe anul următor. Așa se 
explică dt ce este atât de mare numărul 
căsătoriilor în 1904, fața de cel al căsăto
riile- încheiate în 1905.

In 1903 s’au născut 725.239 (36'7 naș
teri la 1000 suflete), copii, în 1904 : 740.799 
(37 la 1000 suflete) în 1905 : 720.532 (35’7 
la 1000 suflete. Astfel în acești trei ani se 
constată o scădere colosală a numărului naș
terilor, căci nici odată n’a fost promilul mai 
mic de 27*7. Cu deosebire înspăimântător 
de mic a fost numărul nașterilor în anul 
1905 Cauzele acestor scăderi cumplite, sunt 
deosebite : 1. Scăderea numărului căsătorii
lor; 2. recolta rea din anul 1904: 3. Emi
grările, cari în anul 1905 au atins limita 
maximală. Dintre confesiuni Unitarii și Ovreif 
arată un spor mai mic, iar dintre naționali
tăți Românii și Germimiii.

In 1903 au murit 515.926 oameni (26.1 
ia 000), în 1904 : 495.836 (24.8 la 1000) 
și în 1905: 560.921 (27.8). Astfel și în pri
vința deceselor anul 1905 stă mai rău. In 
anul următor (1906) s’a arătat o mică îm
bunătățire, deoarece promilul mortalității în 
acest an a fost de 24.8. Dintre confesiuni 
la israeliți a fost mai mică mortalitatea, 
(16.5—16.6 pro miile) iar mai mare a fost la 
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greco-orientali (30.6 pro miile). Dintre națio
nalități cazurile de moarte au fost mai pu
ține la Nemți, și mai multe la Sârbi. Din
tre boalele, cari au făcut mai multe ravagii 
printre populațiunile țării fn primul loc sta 
tuberculoza (oftica) cu 14.9 proc. din cazu
rile de mortalitate în anul 1905, 15.7 proc. 
în anul 1904 și cu 15.9 proc. în 1905. — 
Cu toate sanatoriile pentru tuberculoși cu 
toată acțiunea întreprinsă împotriva acestui 
groaznic dușman al omenimei nu se arată 
o îmbunătățire, ci din contră o înrăutățire 
cu rezultate foarte triste.

Având cifrele acestea în naintea noastră 
nu va fi greu să constatăm un spor foarte 
mic al populației țărei. Acest spor a fost în 
anul 1903 de 209.313 (10.G pro mi!le) su
flete, în 1904 de 244.903 (12.2 pro miile) 
și în 1905 de 159.611 (7.9 pro miile). Un 
spor atât de mic ca în 1905 numai în 1892 
a avut țara noastră

Dintre confesiuni israeliții au avut sporul 
cel mai mare, iar cel mai mic greco orien
tali și protestanții.

— „Tel. R >m. și — câteva chestiuni. Org anu 1 
mitropoliei ortodoxe din Șibiiti a aflat de bine să 
nu pomenească despre barbaria dela Pănade, de
cât în câteva rânduri scurte (aruncate colo cătră 
sfârșitul noutăților); a aflat de bine a nu pome
ni cu nici un cuvânt măc ir de nouile ai uze minci
noase pe cari le ridică llustritatea Sa dl Burdia 
împotriva fruntașilor români, — în schimb însă a 
crezut, că e demn să facă reclamă sieși i dlui 
Dr. Emil Babeș din Budapesta, în cadrele alor 
două articole de fond «Cultură maghiară*, în care 
polemizează cu <Bud. Hirlap». (Acest ziar a admis 
părerea susținută de toți românii cu judecată, că 
maghiarizarea instrucțiunii elementare numai în de- 
favorul progresului general se poate face). .Dar 
iată — zice «Tel. Rom.», — că legea salutară nici 
n’a fost pusă în aplicare și ziarul .Bud. H-p* vine 
și-și schimbă părerea. Ne dă dreptate nouă, Arhie
reilor noștri și dlui Babeș, cate scria în broșura sa 
următoarele... (urmează un citat iung).“

«Bud. H-p« dă dreptate «Tel. rom.» care a scris 
câteva articole necitite, poate, de nimeni; dă drep
tate Archiereilor ai căror memorii (atât gr.-ort. căt 
și gr.-cat.) au fost foarte slabe ca argumentație și 
dă dreptate dlui Babeș, care nu e român decât 
când zărește vre-un prilej de a-și putea face re
clamă.

Și discursurile documentate ale deputaților no
ștri!? Discursurile classice ale domnului Goldiș 
cărora nu s’a găsit în Camera ungară om să poată 
răspunde ?...

Mai puțină reclamă gratuită, stimabililor, și mai 
multă muncă serioasă 1...

— Din spiritul satiric al lui B. P. 
Hașdeu. Acum vr’o douăzeci și opt și nouă 
de ani dl B. P. Hașdeu se ținea de capul 
celor dela Convorbiri literare.

Glumele sale la adresa celor dda Noua 
Direcție din Iași au rămas proverbiale.

Cei dela Convorbiri, aproape toți își fă
cuseră studiile în Germania și aveau mare 
admirație pentru ce era nemțesc și în spe
cial pentru literatura nemțească. Ii mai știa 
și ca ebreofili, el Hajdeu, despre care nu 
știu cine făcuse acest cuatren:

Cezar Bolliac, 
Petriceică 
Și Hajdău 
Vorbește la gazetă 
De neam al nostru, rău.

Și iată-1, ghiduș cum era, că trimite la 
„Convorbiri" o poezie lipsită de ori-ce lo
gică:

Ca o liră fără sunet, 
Ca un trăznet fără tunet. 
Astfel sunt și eu, vai mie * 
Formă fără melodie, 
Pur spectacol făr’ d’idei...

Și o iscălește M. I. Elias, adăugând că'e 
tradusă după poetul german Gablitz.

In numărul cel mai apropiat poezia apare 
la loc de cinste în revistă, numai și numai 
fiindcă era după un autor german, care în 
realitate nu exista.
—A doua păcăleală, sau Al doilea rămășag 

cum zicea dl Hajdeu — este cu o poezie I 

ce avea acrostihul: La Convo. biri Literare 
și care înceoea astfel :

„La noi e putrel mărul!" a zis de mult 
(poetul.

A zis în disperare si a murit nebun. . . .

„La noi e putred mărul“ zicea dl Hajdeu 
într’o notiță jos, că e din poezia lui Mure- 
șanu: „Deșteaptă-te Române". Noi care cu
noaștem cu toții aceattă poezie, știm, că 
n’are acest vers. Totuși Convorbirile au pu
blicat-o, cu notiță cu tot și deși era iscă
lită : P. A: Călescu, adecă Păcălescu, si mul- 
țumindu-se a scnimba numai o vorbă: ver- 
gură în fecioară. Păcălitorul a făcut mare 
haz căci acrostihul acum suna : La Con- 
forbiri Literare, adică mai nemțește, căci în 
nemțește v se citește f.

— O rectificare. In numărul 157 al zia
rului nostru publicasem, la știrile zilei, o 
scurtă scrisoare deschisă adresată Ep. dr. 
Radu dela Oradea-Mare, în chestiunea ad
ministrării averii bisericești din Borhid. Vre-o 
20 de rânduri. La scrisoarea aceasta dl C. 
Gitta ni-a trimis un răspuns de-o coioană 
și ceva, un răspuns de patru ori mai lung 
decâi notița noastră. Pe o cartă poștală!-am 
avizat să-și reducă răspunsul și-i vom da 
loc, ne-având noi vreme să-l smrtăm.

N’am mai primit nimic. In schimb, dl 
Gitta își publică răspunsul în „Unirea", 
spunând că, pe semne, am refuzat publica
rea lui. Chestiunea stă cum am descris-o 
mai sus. Așa vom proceda întotdeauna și 
pe viitor.

— O mișcare anti-asiatică în Ame
rica. In timpul din urmă foarte mulți indi
geni din Hindostan au emigrat în Statele 
. nite, unde au căpătat de lucru pentru a 
se susținea, căci în patria lor, jupuită de 
avidul și „civilizatorul" englez pier de 
foame. Numai cât' muncitorii americani 
n’au putut vedea cu ochi buni invasia 
aceasta în detrimentul propriilor lor interese. 
In scurtă vreme ei au înființat o organiza
ție anti-asiatică, care s’a pus pe lucru pen
tru a pune stavilă invasiei și a scoate pe 
muncitorii străini din țară. Miercuri săptă
mâna trecută organizația aceasta a organi
zat o manifestație publică, cu mare sgomot, 
Goniți afară din țară pe Inzi! — strigau, 
apoi au năvălit asupra caselor, în cari lo
cuiau muncitorii asiatici, scoțându-i afară la 
stradă și bătându-i. Manifestația, care a du
rat noaptea întreagă, abea de cătră ziuă s’a 
potolit. Dimineața i-au scos și de la fabrici 
rănind pe mulți dintre ei. J i deci ei s’au 
refugiat pe teritoriul Canadei: Opinia pu
blică este pe partea manifestanților, așa că 
aceștia nici nu va putea fi trași la răspun
dere.

— Clasa treia la trenurile accelerate. 
Era să fie o reformă foarte salutară încopci- 
area de vagoane clasa treia la trenurile ac
celerate, cel puțin pe liniile ferate principale. 
S’au făcut încercări și în urma asta s’a 
constatat ca trenurile sufere întârziere din 
cauza aceasta. Astfel s’a abandonat de-o- 
camdață inovația aceasta poate ad calendas.

— Primejdia viperelor. Din Lflcse vine 
știrea că în jurul orașului s’au înmulțit în 
mod înspăimântător viperele. Din cauza a- 
ceasta autoritățile au pus premii de câte 50 
bani pentru fiecare viperă omorâtă. Până la 
1 Sept, au fost prinse și omorâte 665 de 
vipere.

— Moarte în Os-Budavâra. Cuibul in
fect al petrecerilor pariziene și al tuturor 
picanteriilor patente din capitală, Os-Bu- 
davâra, s’a zămislit de odată cu ideea mi
leniului maghiar. Acest Os-Budavăra, o 
mizerabilă imitație din „papendecl" a Os- 
Budavârului de pe timpul regelui Matia cel 
drept, s’a bucurat de prviilegiul de a fi lăsat 
singur în ființă și după închiderea expozi
ției, cu aceeași menire și cu acelaș duh co- 
ruptiv de moravuri.

In timpul din urmă printre diferitele „atrac- 
țiuni" s’a luat în urogram și niște produc- 
țiuni între femei atlete, cari își arătau pute
rea fizică și dibăcia in trântă. Arta aceasta 
ultra-spartană amuza nespus de mult pu
blicul nocturn. La proudețiunea de eri seara 

s’a întâmplat un incident care Doate avea 
sfârșit funest pentru una dintre cei doi 
atleți femenini. Maria Jeschkeși Ana Maver 
se aflau în luptă decisivă, in toiul luptei 
Maria Jeschke izbi atât de brutal la pământ 
pe adversara ei, încât aceasta a fost grav 
rănită la cap. In stare inconștientă a fost 
transportată ia spital, unde medicii își dau 
toate silințele pentru a o menține în viață.

— Sinucidere. Din Vârșeț se telegra- 
fează cu datul de eri următorul caz de sin
ucidere: Proiesoara *dc muzică, d-șoara 
Valeria Pascu s’a aruncat în calea trenului, 
care a făcut-o o massă diformă.

Se dă ca motiv al acestei sinucideri ca
lamități materiale

— Voluntar și căpitan. La știrea adusă 
de noi în Nr. 184, al Luptei sub titlul de 
mai sus, ni se comunică din parte compe
tentă, că lucrul descris s’a întâmplat astfel.

Batalionul 28 de vânători pentru durata 
manevrelor a fost încuatirat din 1 August 
până la 3 Septembrie c. în Mercurea (corn. 
Sibiului). Căpitanul Koloman von Klempa în 
57 August pe la 12 ore din noapte se afla 
în fața cuartirului său pe care îl avea la 
cassariul băncii noastre de acolo, N. Simu- 
lescu, când vânătoriul SzabO, contabil la o 
firmă din Bpesta, în societatea unui alt co
leg, din KSzdivâsărhely, se întorceau, dela 
hotel.

In discursul acestora se spune, că Szabr 
ar fi folosit expresiuni aspre la adresa mi
liției și a oficerilor ei. Căpitanul von Klempa 
înțelegând despre ce e vorba, l-a oprit, so- 
mându-1, se arate, dacă are concesiune se 
stea afară până la ora 12 din noapte și 
mai ales, făcându-1 responsabil pentru în
jurăturile aduse armatei și oficerilor ei.

Se vorbește, că Szab6 la somația căpita
nului, ar fi scos baioneta, voind să-l atace 
căpitanul însă, atât pentru apărarea sa, 
cât și pentru susținerea ordinei și respectu
lui cu care datoria supusul față de autor-i 
tatea sa, neavând sabia la sine, s’a folosit 
de bastonul de călărit. Vaetele aceluia do- 
vediau, că loviturile de disciplinare cad bine 
și îndesat.

Că Szab6 l-ar fi străpuns cu sabia sau 
mai bine cu baioneta, rănindu-1 grav, nu e 
adevărat.

Vecinii la zgomotul produs de aceștia în 
stradă, s’au trezit din somn și au ascultat 
scandalul până la sfârșit, când Szabd a fost 
trimis sub pază. Ce anume s’a întâmplat, în 
amănuntele sale, nu vor ști decât numiții, 
deoarece noapte fiind, oamenii dormeau.

Judecătoria militară fără îndoială va afla 
în amănuntele sale scandalul acesta care în 
acea noapte a pus în picioare pe toți lo
cuitorii stradei.

— Răvașul păcatelor noastre. „Ur 
grănicer din dieceza Caranseheșului“ nu știu 
ain ignoranță ori din rea voință îmi atribue 
unele fapte, pe cari nici prin minte nu mi-r 
trecut a le săvârși. Și anume, se zice că 
subscrisul aș fi împărțit foaia „Lumina" în 
popor și aș fi boicotat foile naționaliste.

Această afirmare a „grănicerului din die
ceza Caransebeșului" o declar de o scorni
tură tendențioasă, care are de scop a mă 
prezintă publicului românesc în colori ne
gre. In întreagă comuna Feneș, în care lo- 
cuesc și eu, nu se află nici măcar un sin
gur exemplar d:n „Lumina".

De aceea în interesul adevărului mărturi
sesc că acestea precum și celelalte învinuiri 
n’au nici un temei.

Sunt conștiu de datori nța mea de Român 
și fiu cred'ncios al bisericii, și-m: iubesc 
prea mult neamul și legea, decât să mă pot 
înjosi la atari fapte. Feneș în 7 Septemvrie 
1907 st. n. Cu stimă: Vasilie Paica, candi
dat de preot.

Viața socială.
Concert și teatru in Sasca-montană. 

Duminică, 15 Septembrie n., va avea loc în 
Sasca-montana sfințirea steagului ocnăresc, 
dăruit bisericii gr. ort. romane din Șasea, 
montană de către ocnarii români din aceiaș 
comună. Cu acest prilej, reuniunea de câni 
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țări <fin Sasca-montană aranjează, aceiaș zi. 
Coaceri și Teatru în sala hotelului „Valutan". 
Se va juca „Nunta lui Pârjol" de Iosif Vulcan. 
Venitul curat e al Reuniunii. Începutul la o- 
rete 8 seara. După teatru—dans.

*
Teatru In Kizdia. Tinerimea română din 

Kizdia aranjează petrecere și teatru in sala 
școalei conf. din Kizdia, Sâmbătă, la 21 
Septemvrie n. Venitul curat e destinat pentru 
scopuri filantropice. Se va juca „Trei doc
tori", comedie într’un act. — începutul la 
orele 7 jumătate seara.

Partea științifică literară.
Cerul și țăranul român.

In Analele Academiei române d. Otescu, 
profesor, a publicat un studiu-anchetă, in
titulat ; „Credințele țăranului român despre 
cer și stele".

Cum numește țărănul nostru stelele?
E o chestiune foarte interesantă din multe 

puncte de vedere.
*

D. Otescu a procedat așa cum ar fi pro
cedat oricare alt cercetător serios în această 
privință. Iată planul ce a urmat.

Dsa a întocmit o hartă cerească de prin
cipalele stele ce se văd în țara noastră, pe 
care a reprodus’o în mai multe exemplare 
și a trimes’o, împreună cu niște chestionare, 
învățătorilor, cari să se informeze dela ță
rani, de numele pe cari ei le dau constela
țiilor și stelelor.

D. Otescu a primit numeroase răspunsuri 
din toate unghiurile țărei, dintre cari cele 
mai multe concordau cu cele ce știa d-sa 
din copilărie dela părinții săi, cari au trăit 
mai mult în mijlocul țăranilor.

De observat un lucru important: cele mai 
multe informațiuni le-au luat dela țărani 
bătrâni, cari erau în vârstă de 70, 80 și 90 
de ani, ba un moșneag avea 105 ani.

Cei tineri, cei mai în vârstă chiar de 40 
—50 de ani, nu mai cunosc numele stele
lor, sau cunosc prea puține din ele.

Tot mai înaintați sunt însă țăranii decât 
orășenii în cunoașterea constelațiilor, bine 
înțeles, vorbesc de majoritatea orășenilor, dar 
nu de toți. Cei dântîi știu foarte bine din 
practică, că bolta cerească se învârtește (în 
aparență) din spre răsărit spre apus, adu
când cu ea alte constelații, alte stele. Ei știu 
că vara sunt unele stele, iar iarna sunt al
tele ; cunosc Polara și au observat că ea nu 
se mișcă din poziția ce o ocupă pe cer și 
că în jurul ei se învârtesc toate celelalte, 
cele mai apropiate de ea pe bolta cerească 
ca și cele mai depărtate.

Bine înțeles, că stelele joacă un rol mai 
însemnat în viața țăranului, decât a orășa- 
nului. Țăranii unesc astrele cu superstițiile 
lor, ba și cu trebuințele lor. Din steaua că
zătoare, ei au zămislit „Zmeul", „zburătorul" 
de unele stele se servesc ca de ceasornic, 
cum se servesc bunioară de cloșca cu pui 
{Pleiadele). In orașe, stelele abia se văd din 
cauza iluminărei stradelor cu gaz aerian și 
electricitate, pe când la sate, pe câmp și mai 
ales de pe dealuri și munți se zăresc chiar 
și stelele de mărimea a șasea.

•
Vederea țăranilor noștri este excelentă.
Lângă una din stelele carului celui mare 

(a doua stea din Proțap) se află o stea pe 
care mulți dintre orășeni nu pot să o vadă, 
învățatul Humboldt, — care de altfel trebue 
să fi fost puțin miop, ca toți Germanii — 
nu putea să observe această stea în Europa 
din cauza micimei ei. El abia a găsit-o în 
America de sud dela o altitudine de peste 
4000 metrii, de unde cerul se vede mai cu
rat. Pentru cineva, care are vederea obici
nuită, steaua în chestiune, căreia astronomii 
îi zic Alcor, este perfect vizibilă. Țăranii o 
cunosc foarte bine, ei au și botezat-o cără
ușul, Paloschita, Ucigă-1 Toaca, Ucigă-1 cru
cea sau Văcarul, după localități.

Faptul că ei cunosc această mică stea do
vedește, că ei contemplă, sau cel puțin con-

templau pe vremuri cerul și-l cunoșteau 
foarte bine.

Toate constelațiile aproape până și cele 
mai mici sunt numite de țărani și veți găsi 
că țăranii din Olt, de bunioară, numesc o 
constelație, tot cu numele pe care i-1 dau 
țăranii din Neamțu.

Faptul acesta covedește că țăranii noștri 
cunosc si denumesc constelațiile din vremuri 
foarte îndepărtate.

Trebuie să observăm un lucru foarte în
semnat : mai toate numele ce țăranii au dat 
constelațiunilor se găsesc aidoma în astro
nomia modernă. Cărui cel mare îl au și 
Francezii, cari spun „le Chariot de David", 
îl au și Germani și Englezii.

De asemenea constelațiile cărora țăranii 
noștrii le spun Balaurul, Omul (Hercule), 
Crucea, Vulturul, Vizitiul, Văcarul, Șearpele, 
Peștii, Berbecul, Taurul, Gemenii, Racul, 
Fecioara, Cântarul, Scorpia, Arcașul, Cornul 
Caprei, Vărsătorul etc., au exact aceleași nu
me în astronomia modernă, care este o 
moștenire dela Greci, Romani. Numai nu
mirile stelelor în parte Ie datorim Arabilor.

Constelațiile Cânelui mare și Cânelui 
mic nu arată pe cer nimic din forma acestor 
animale și cu toate acestea țăranii noștri 
numesc aceste constelații: dulăul și cățelul: 
până și Balena o cunosc ei, sub numele de 
chit, chiar și mica constelație a porumbiței.

De unde această asemănare? Constelația 
Carul Mare, poate să reprezinte în adevăr 
un car, dar constelația balenei, nu are nici 
o asemănare 'pe cer, cu enormul centaceu, 
cu chitul Românilor, pe care aceștia nici nu 
l’au văzut vre-odată.

Numele celor mai multe din constelații, 
nu sunt deci inventate de țărani, numele a- 
cestea au rămas moștenire din timpurile 
mai îndepărtate, de pe atunci când nu exista 
poporul nostru. Ele s’au transmis dela po
por la popor, din generație în generație, 
unele din ele modificate în urmă după îm
prejurări.

Astfel, Românul nostru, odată ce a cu
noscut carul cel mare, a început 'să-i nu
mească diferite părți ale lui și a găsit că 
are roate, boi, proțap, ba și un cărăuș.

Asemenea a procedat și cu alte constelații. 
In Perseu, unde se află capul Meduzei, unde 
se află și steaua Alcor, ei văd o căpățână, 
o reminiscență de sigur, căci nimic nu te 
invită să formezi o căpățână din Algor și 
celelalte stele ce o înconjoară.

Din Cefeu însă, țăranii noștri au făcut o 
toacă, din Andromeda — un jghiab în mână 
ei, adică coada coasei. Din Pegas au făcut 
o toacă, din Andromeda un jghiab de puț.

Mai sunt încă alte câteva constelații cu 
numiri mitologice, cărora țăranii noștri le-au 
schimbat numele, botezându-le cu numele 
obiectelor ce le au ei la îndemână.

*
D. Otescu se mai ocupă in studiul său 

de părerea ce au țăranii despre cer, stele 
căzătoare, comete, despre calea laptelui și 
despre alte corpuri cerești.

Bine înțeles că soarele și luna sunt astrele 
cari sunt mai la preț: aceste couă astre 
joacă apoi, cum se știe, însemnate roluri în 
basmele noastre. Dintre planete, țăranii noștri 
cunosc pe Venus sub numele de luceafărul 
de seară și de dimineață. E mai mult ca 
probabil, că de multe ori o confundă cu Ju
piter, planetă care câte odată rivalizează în 
strălucire cu Venus. Astfel acum, la orele 3 
dimineața, Jupiter care abia răsare poate fi 
luat de neștiutori drept Luceafărul.

Pe Sirius, cea mai strălucitoare stea de 
pe întreaga boltă cerească, l’au botezat „lu
ceafărul porcesc".

Studiul d-lui Otescu este interesant atât 
din punctul de vedere literar, cât și din 
punctul de vedere științific.

Victor Anestin.

FRANZ JOSEF Apă purgativă

Romanul ziarului „Lupta.**
Părinți și fii

<te (40)

tvan Turghenieff.

„Bună dimineața. Cum V’ați plinit som
nul?"

„Foarte bine".
„lată-Vă în față un fel de Cincinal — ur

mă moșul. — Tocmai sap la un strat pen
tru napii de toamnă. Trăim într’o vreme 
(nu vreau să mă tânguesc), când fiește 
care e nevoit să-și agonisească hrana cu 
brațul său, n’ai ce aștepta de la alții, pu- 
ne-te însuți Ia lucru. Zică cine ce va zice, 
dar Jean Jaques Rousseau are drept. O ju
mătate de oră mai nainte m’ați fi găsit într’un 
alt hal, sor cu acesta de-acum. O țerancă 
venise s’o caut de dizenterie. Eu i-am. . . 
cum i-aș zice mai bine... am indopat-o cu 
o doză de afion. La una alta i-am scos un 
dinte. I-am spus la asta să eterizăm din
tele, dar ea odată cu capul nu se învoia. 
Bine înțeles toate astea se fac gratuit — 
en amateur. De-almintrea n’am să mă sfiesc 
de ce fac, și eu — sunt un plebeian, un 
homo novus. Eu n’am pajură ca și scumpa 
mea nevastă... Dar, nu Vi-e dor să veniți 
aci la umbră, să sorbiți aerul acesta reco- 
ros, înainte de prânz ?“

Arcadis se duse la dânsul.
„Bine-ați venit 1“ continuă Vassili Ivanovici 

puind mâna militărește la chipiul soios, ce-i 
acoperea capul. Știu că sunteți alintat de 
rafineriile luxului, dar chiar și mai marii din 
lume nu zic ba la o scurtă poposire în o- 
dihna și pacea colibei".

• „De ce mă puneți într’un rând cu cei 
mari 1 Apoi nu mai credeți Vă rog ca și cum 
aș fi alintat de nu știu ce lux, mare nevoe".

„Ba iartă — începu simandicos Vassili Iva
novici—că deși acum trăesc ferit de lume, dar 
odinioară m’am învârtit și eu prin lume, și 
cunosc eu paserea din sbor. Unde mai pui 
știința mea de psihologie și de fizionomie. 
Hei, că dacă n’aș fi înzestrat cu darul acesta 
că altfel nu-1 pot numi, de mult aș fi fost 
zdrobit biet verme ce sunt. Fără gânduri de 
complimente vă spun, că prietenia ce ai cu 
copilul meu îmi face nespusă bucurie. Toc
mai de la el vin. S’a sculat când se crăpa 
de ziuă, după datina lui cunoscută și cu- 
trieră prin împrejurime. V’aș întreba ceva: 
de mult V’aț legat prietini?"

„Aziarnă ne-am cunoscut".
„Zeu ? Să Vă mai întreb una.... Dar tot 

mai bine să ședem oleacă. Să Vă întreb, 
sincer ca un tată, ce cugetați despre Eugen 
al meu?"

„Fiul dumitale e cel mai de seamă bărbat 
dintră câți cunosc" răspunse vioi Arcadis.

Ochii lui Vassili Ivanovici se deschiseră 
iute și o roșeață ușoară îi coloră obrajii. 
Lăsă hârlețul să-i cadă din mână.

„Așa dar, cugetați?
„Ba sînt convins, că un viitor înălțător 

se deschide pentru fiul dumitale. O să vă 
facă strălucit numele Am fost încredințat 
despre aceasta la întâia vedere".

„Cum... cum se poate ?..“ făcu silit Vassili 
loanovici. Un zimbet estetic îi tremura pe 
buze și îmi dispăru până la sfârșit.

„V’ar plăcea să știți cum ne-am cunos
cut ?"

„Da, și peste tot..."
Arcadis prinse a vorbi despre Bazaroff, 

mai aprins chiar decât în seara când dăn- 
țuise măzurea cu doamna Odințoff. Vassili 
Ivanovici asculta, își sufla nasul, își moto
tolea basmaua cu pumnii, tușea ridica ochii, 
și la capăt, nemai putând de ferieire sei 
plecă și-l sărută pe Arcadis de umăr.

„M’ai făcut omul cel mai fericit din lume. 
— grăi fără să slăbească din zimbet — iți 
mărturisesc îmi iubesc băiatul ca pe un idol. 
De beata nevastă nici nu mai vorbesc. Ea-i 
mamă și nu mă mir de ea. Dar eu nu mă 
încumet să i-o spun cât îl iubesc, mă tem 
să nu-i fie peste mână. Nu se poate împăca 
cu puroiurile de soiul acesta. Mulți trăiesc 
chiar imputare din tăria asta de osiile 
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zic că-i fudulie sau nepăsare. Dar o fire de 
pănura lui nu-i ertat a se măsura cu acelaș 
cot ca și muritorii de rând, așadară. Uite, 
cutare și cutare în locul lui tot desfăcute mi 
le-or fi ținut baerele pungii. Ei, și vezi, el 
o lețcae nu mi-a cerut mai mult, așa zeu.

„E un om desinteresat, un om de ome
nie", grăi Arcad s.

„Da, bine zici", un model de desintere- 
sare. Eu unul, Arcadis Nicolaici, în veci nu-1 
pot iubi în deajuns închinându-mă înaintea 
lui și sunt mândru de aceasta, iar ceiace 
mai mult să-mi crească inima, e că se vor 
ceti într’o vreme în biografia lui aceste șire: 
„Fiul unui simplu asist.nt de medic de re
giment, care cunoscu și prețui din bună 
vreme talentul lai, și nu se dete îndărăt în 
fața nici unei greutăți, cănd era vorba de 
educația lui"...

Glasul moșului se stinse.
Arcadis îl strânse de mână.

Va urma

Economie.
Cronica agricolă. Asociația regnicolară 

a agricultorilor ungari a dat publicității Ia 
sfârșitul săptămânei trecute un raport asu
pra situației agricole din țară.
iî,Din acest raport alcătuit pe temeiul comu
nicărilor economice al Asociației, însemnăm 
următoarele:

Arad. In ținuturile de la șes nu se pot 
face nici acum semănăturile de toamnă. Ve- 
getațiunea sufere mult din cauza lipsei de 
ploaie. Urmările triste ale secetei să vădesc 
tot mai mult. In ținuturile dela poalele mun
ților au fost ploi bunicele, așa căvegetațiu- 
nea se prezintă mai bine.

Debrețin. După secetă îndelungată a plo
uat puțin și timpul e mai rece. Proprietarii 
mari n’au isprăvit încă pretutindeni cu tre- 
erul.

Sân-Miclăușul-Mare. Căldurile sunt foarte 
mari, n'a plouat.

Cucuruzele timpurii se culeg deja, rezul
tatele sunt mijlocii.

Scoaterea cartofilor s’a început deja, re
colta e slabă.

Sătmar. După o secetă, ce a ținut mai 
bine de o lună, azi am avut o ploaie mă
runtă și deasă, care pe semne nu va înceta 
în curând. Ploaia aceasta nu va avea însă 
nici o înrâurire binefăcătoare asupra vege- 
tațiunei, deoare-ce cucuruzele s’au uscat iar 
livezile și pășunile s’au pârjolit deja. Napii 
de nutreț și zăhar se vor îndrepta însă în- 
câtva în urma ploii.

Verșeț. E mare lipsă de ploaie, deoare ce 
pământul e uscat. Agricultorii nu pot face 
arăturile pentru semănăturile de toamnă. — 
Culesul cucuruzului s’a început deja, recolta 
va fi mijlocie.

Navigabilitatea Mureșului. Comuna 
Apătfalva ‘a ’naintat min's*r"'ui ungar de 
agricultură o :ugare, în care cere un ajutor 
de stat în suma de 100 000 corcuue pentru 
regularea râului Mureș.

Reprezentanța comunală dovedește în ru- 
gare, că cheltuindu-se anual 100.000 cor. 
pentru regularea apei Mureșului, acesta poate 
fi navigabil.

Ministrul de agricultură a satisfăcut ru- 
gărei și a încunoștiințat comuna, că înce
pând dela anul viitor, va da în fiecare an 
100.000 coroane pentru regularea râului 
Mureș.

Exportul Americei. Statele Unite au ex
portat, — începând dela 1 Ianuarie n. și 
până la 31 Iulie n. anul corent — mărfuri 
în valoare de 1069 dolari.

S’au exportat grâne, făină, carne, vite și 
bumbac în valoare de 463 milioane dolari, 
iar exportul celorlalte mărfuri e de 606 mi
lioane dolari.

Bursa de efecte. In cursul săptămânei 
ultime tendența la bursele din străinătate a 
fost spre urcare.

In deosebi din Newyork au sosit știri mai 
favorabile, cari au dispus bursele din Lon
don, Paris și Berlin.

Bursa noastră în urma situației încordate 
din piața de bani, în tot cursul săptămânei 
ultime a fost indispusă, circulația restrânsă.

Cursurile valorilor internaționale au căzut, 
numai aejtile căilor ferate ș’au menținut cur
surile. Cursurile valorilor locale încă au 
căzut.

Circulația în târgul efectiv a fost mini
mală.

Rentele s’au eftinit în cursul săptămânei 
trecute.

Valutele nu s’au schimbat afară de cea 
franceză, pentru care s’a plătit ceva mai 
mult.

La încheierea bursdi au notat:
Acțiile institutului de credit Coroane

„ „ austriac — 634.25
„ „ ung. a. — 738.75
„ băncei de escompt a. — 475-— 
„ soc. căilor ferate austro ung. — 659.75

Renta ung. de aur 4 proc. vinde — 110 40
„ „ coroane 4 „ „ — 9260
„ austr. de aur 4 „ „ — 115'50
„ „ coroane 4 „ „ — 96’75

Scrisuri fondare „Albina" „ — 101’—
Napoleond’or (20 franci aur) „ — 1919
mărci germane, aur —--------— 23’56

Galbeni austriaci și ungurești — 11-43
Bilete germane 100 mărd — 117’75

„ franceze 100 frand — 95’87
„ italiene 100 lire — 95’87
„ române 100 lei — 95’25

Ruble rusești de hârtie — 2’54
Prețurile cerealelor. In cursul săptămâ

nei ultime prețurile cerealelor în piețele din 
străinătate s’au urcat pretutindeni.

In Anglia și Germania în urma timpului 
nefavorabil secerișului întârziat, prețurile ce
realelor s’au urcat, în deosebi în Gâknania 
foarte simțitor.

In Anglia grâul s’a scumpit cu 40 fileri, 
iar cucuruzul cu 35 fileri de m. m. în Ger
mania grâul cu 1 cor. 69 fileri, iar săcara 
cu 1 cor. de m. m. (100 kr).

In Franța grâul s’a scumpit cu 90 fileri, 
iar făina numai cu 25 fileri de m. metrică 
(100 kgr)»

In America de Nord grâul s’a scumpit 
cu 80 fileri, iar cucuruzul cu 40 fileri de m. 
metrică.

In România, Rusia, Bulgaria și Serbia de 
asemenea s’au scumpit prețurile, producenții 
oferă cereale numai cu prețuri urcate.

In piața din Budapesta circulația cereale
lor în cursul săptămânei trecute a fost res
trânsă. La începutul săptămânei grâul s’a 
eftinit, spre sfârșitul săptămânei prețurile s’au 
urcat din nou. S’au vândut în cursul săptă
mânei trecute circa 150.000 măji metrice 
grâu.

Secara a fost slab oferită, cereri deaseme- 
nea puține, prețurile s’au menținut.

Orzul a fost căutat prețurile s’au urcat cu 
30 fileri de m. m. (100 kgr).

Ovâsul și cucuruzul ș’au menținut piețu- 
rile, cererile în tot cursul săptămânei ultime 
au fost neînsemnate.

In cursul săptămânei trecute au sosit la 
Budapesta 127.896 m. m. grâu, 17.245 m. 
metrice săcară, s’au expediat în acelaș timp 
82.933 m. m. făină și 19.981 m. metrice 
târâie.

Prețurile uaturei (unsoarei) de porc.
Budapesta : Untură de Pesta prima calitate : 
154—155 cor. cu butoiu.

Seghedin. Unsoare de porc prima calitate 
148—150 cor. cu butoiu.

Viena. Unsoare de porc prima calitate, 
154—155 cor. fără butoiu.

Prețurile cărnei în orașele din pro
vincie. Asociația regnicolară a agricultorilor 
unguri a dat la sfârșitul săptămânei trecute 
publicității prețurile cărnei în orașele din 
provincie. Din acestea însemnăm următoa
rele : (Prețurile sunt socotite de kilogram și 
în fileri).

Came Carne Carne Carne 
' de vită de vițăl de porcde oaie 

I II I II I II
Arad. . . .160-144 200-160 180-160 130 
Aradul-Nou . . 136-128 160-152 144 128 — 
Becicher.-M.. 144-136 160-144 144-128 108

Blchiș-Ciaba. 144-136 200-180 144------ 120
Oradea-Mare. 144-136 200 180 160 152 104 
Panciova . . 136-128 180-140 142 136 120 
Sân-Micl.-Mare 152 148 152 — 144-140 140 
Sstmar. . . 156-144 192 180 152-144 — 
Verșeț . . . 148 — 180 — 140 — 110 
Timișoara ... 160- — 200----- 160----------
Sibiiu............. 160-136 180-150 150-120 120

Prețurile cărnii, galiților, legumelor 
poamelor ș. a. în piețele din Budapesta.

Tovărășia economilor ungari, care apronsionează 
piețele (halele) din Budapesta, a publicat la 23 
August n. următoarele prețuri:

Carne'. Came de vită 110—150 coroane, carne 
de vițel 120—150 coroane, carne de porc 126—136 
coroane, slănină proaspătă 130—136 coroane, slă
nină sărată 1.24—1.40 coroane, slănină afumată 1.24— 
130—1.28—1.40 coroane, slănină de topit 1.22—1.40- 
coroane, unsoare de porc 1.<8—1.50 coroane, de 
majă metrică. — Carne afumată: 132—50 coroane, 
șuncă 1.50—1.52 coroane, salamă 4 coroane de 
chilogram, carne de oaie 112—120 fileri de chilo- 
gram.

Gal ițe: Puii de găină, mid 140—190 fileri, mat 
mari 220—260 fileri, rațe slabe 280—360 fileri, rațe 
grase 4—8.50 coroane, gâște grase 12—16 coroane, 
gâine 2.40—4 coroane, curci 6—10 coroane de pe
reche.

Legume: Cartofi galbini 6—7 coroane, roșii sau 
albi 5’40—6 coroane de maiă metrică.

Poame: Struguri 30—50 fileri chilogramul.
Felurite : Miere 1.10—130 coroane de ch logram.
Oauă: Din Banat și Bacica 81 —82 coroane, din 

Ardeal mai micuțe 79—81 cor de ladă țin fiecare 
|adă 1440 bucăți).

Piața din Budapesta.
L

Cereale.

99 99

99 99

15
13
16

maja metrică, frumos . 23 cor. 40 fii. 
„ mijlociu . 22 cor. 90 fii. 
„ mai slab . 21 cor. 45 HI. 
m. dela 18 cor. 75 fii. 19.25 

cor. 55 fii. — 15 95 
cor. 60 fii. — 13 80 
cor. — fii. — 16.50 
cor. — fii.------- .—

Grâu,
99

99 

Secară, maja, 
Orz, 
Cucuruz nou, 
Ovăs, 
Rapiță, „

99 99

I,
99

99

>9

99

99

99

II.
Producte.

— Prețurile sunt socotite după
100 kilogr. și în bani gata. —

Unsoare de porc, dela 15b cor. — 156 coL
Slănină, ... „ 132 cor. — 137 cor.
Cartofi, ... „ 380 cor. fii. 580 •—

Spirt,................... „ 58 50 cor. — 59.50

IIL
Târgul de porci Kâbânya (Steinbrucls),

(Prima calitate ungară).
Bătrâni . .--------------fileri kilogramul
Tineri . . . 137—138 fileri kilogramul
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„G răn ițe ru 1“
Institut de credit șt ccon. ca societate pe acflunl In Dobra.
Capit soc. C 250.000. Fond de rezervă C 60.000

Primește depuneri spre fructificare 
și dă deponenților 6°|0 interese. De
puneri până la 1000 cor. să pot ri
dica și să plătesc fără abzicere.

Acordă tot soiul de împrumuturi.
Cumpără și vinde realități.
Cu 1 Octomvrie 1907. deschide 

în piața Dobrei un magazin mare 
pentru producte, deci cumpără și 
vinde bucate și alte producte cu 
prețurile cele mai culante atât în 
mare cât și în detail.

DIRECȚIUNEA.


